

# 一年审案300多件,办案获最高法肯定

## 法官陈敏:老百姓打一场官司不容易,我们应该换位思考

他一年审理的案件达300多件;2016年被评为“全省法院优秀人民法庭庭长”;他指导办理的网约车案件入选江苏省2016年度10大典型案例,并被刊发于《最高人民法院公报》……这位“办案能手”就是现任南京江宁法院淳化法庭庭长、一级法官陈敏。由于长期超负荷工作,积劳成疾,今年6月,49岁的陈敏被确诊为胰腺癌,不得不告别自己心爱的法官岗位。

现代快报/ZAKER南京记者 顾元森



法官陈敏(右侧中间)在工作中 法院供图

### 10年审案三千多件 网约车案件获最高法肯定

“2007年至今,累计办理各类案件3418件,今年1至5月份,即使在身体不适的情况下,仍然办结153件。”在江宁法院为陈敏做的统计中,现代快报记者看到,“一年办300多起案件,这在全市正职庭长中是最多的。”南京中院有关人士告诉记者,法庭庭长不但要自己办案,还要指导、帮助审判员办案,负责庭里的日常工作,由此可见陈敏平时的工作量之大。

2016年,江宁淳化法庭受理了一起交通事故案,该案由淳化法庭王云峰法官承办。陈敏关注到这起案件涉及网约车,是新生事物,又是时下的热点,很有价值。王云峰审理后发

现,该案争议比较大,之前并没有网约车的相关判例。为此,陈敏组织庭内讨论,并邀请省高法的专家来江宁法院研讨。经过反复研究论证之后,大家的意见基本一致,保险公司只需在交强险范围内赔偿。

这一案件获得社会普遍关注和认可,并被评为2016年江苏法院10大典型案例,此案被省高法和最高法公报刊载,在全国类似案件中有很强的指导意义。该案判决后,陈敏还建议就网约车保险问题向江苏省保险行业协会发了一份司法建议。

今年6月,该建议被省高法评为2016年度优秀司法建议。

### 工作中关心下属 生病后不愿麻烦人

陈敏在工作上全身心投入,关心下属和后辈、孝敬老人、爱家人。同事陈张明告诉记者,平时法庭的工作比较繁杂,工作量比较大,而且由于法庭离市区较远,庭里年轻的未婚干警们很多不是本地人。为此,陈敏为法庭添置了洗衣机,解决住庭干警的洗衣问题;筹措资金安排法庭厨师每晚做饭,解决离家较远不回家的工作人员吃饭问题;安装篮球架,解决工作之余干警们的体育锻炼问题。陈敏不但是工作上的领导,还是“生活中的老大哥”,为法庭里的年轻人张罗介绍朋友,像兄长一样关心他们。春节期间法庭需要有人值班,庭里大都是年轻法官,有的家在外地,陈敏总是主动要求大年三十晚上值班,让同事们过年时能在家吃团圆饭。

陈敏还是一位好儿子、好父亲。陈张明说,每周工作再忙、再累,陈敏总要抽出两个晚上到父母家,陪年迈的父母吃顿晚饭,父母身体不好住院期间,他从未请假照料,白天由爱人照料,晚上他再赶到医院陪护。他的女儿今年上大三,成绩优秀,他和女儿的感情特别好。“他经常骄傲地说,女儿最喜欢和他在一起,因为他聪明,社会阅历和生活经验丰富,女儿对他特别崇拜。”在今年6月被确诊为胰腺癌,陈敏回到家后,又去了父母家,他不想让年迈的父母担心,他告诉父母,自己是有病,但问题不严重,以宽慰老人。

江宁法院民一庭庭长史朝霞告诉记者,在住院期间,同事们去看望他时,他总是让同事们早点回去,不要耽误工作,他不愿意给别人添麻烦。虽然现在他身患重病,他清楚地知道自己的病情,但他非常坚强,“从没看到过他掉眼泪”。

### 办案虽多错案为零 他说“老百姓打场官司不容易”

无论是在担任普通审判员,还是在担任副庭长、庭长期间,陈敏每年办结的案件数、一审服判息诉率、法定正常审限内结案率等指标在江宁法院总是名列前茅,且无一矛盾激化,无一错判,这是非常不容易的。长期地超负荷工作,积劳成疾,陈敏的身体出了问题,今年6月,他被确诊为胰腺癌,不得不离开他心爱的法官岗位。

陈敏是上世纪80年代的大学生,他的专业并不是法律,1989年大学毕业后陈敏先到江宁方山林场做技术员,4年后到江宁法院刑庭实习。在24年的法律职业生涯中,他在基层法庭工作近19年。虽然不是科班出身,但凭着自己的勤奋,他通过了法律专业自学考试,迅速成长为谙熟法律知识、业务能力强的办案能手。江宁法院的老法官张承亮现已退休,他与陈敏共事多年,张承亮告诉记者,在江宁法院系统,陈敏素来以博闻强记、法律知识渊博著

称。“有时我想查一个法条,问一下陈敏,他能脱口而出这一法条在哪一章,甚至哪一页。”

张承亮介绍,陈敏是江宁农村出身,对农村、农民有很深的感情,面对当事人,陈敏从没有架子,对于当事人和老百姓提出的问题,他都能耐心解答,最大程度地保护当事人的合法权益。“他常对我说,老百姓打一场官司不容易,我们应该换位思考。所以他能急当事人所急,帮当事人所需。”

张承亮还记得,上世纪90年代,他和陈敏一起到连云港办理案件财产保全,途中发生车祸,车子侧翻,陈敏头上被撞了两个大包。“在那种情况下,他完全可以回来,但他告诉我自己能坚持,还能办案。”张承亮说,最后他们保全了30多吨钢材,并冻结了一批款项。“之后想来,如果当时没有坚持去办案,那批钢材可能会被转移,最后可能会导致原告胜诉,但执行不了的窘境。”

### 凡人义举

## 27元车费付成2700元 好的哥第一时间报警寻人

10月14日下午,南京公交警方接到的哥冷师傅报警,称有乘客多付了车钱,民警一问数字,很是意外。本来27元的车费,对方居然付了2700元。对于冷师傅的行为,民警进行了表扬,并立即对乘客展开查找。到傍晚6点多,当发现多付了钱的朱先生联系上冷师傅后,冷师傅立即将多付的钱退了回去。

现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲

冷师傅告诉现代快报记者,10月14日下午3点左右,他驾车到虹悦城附近揽客。当时天下着雨,朱先生一家四口在路边拦出租车,还带了不少东西。“他们是到河西某小区,因为下雨,我特意把他们送到了小区地下车库。”冷师傅说,他今年57岁了,对于手机支付等网络操作并不熟悉,所以当朱先生要求微信支付时,他只会将自己的付款二维码打开给对方扫码。

到了下午5点左右,冷师傅驾车去加气,车子停下来后他才得空看手机。打开微信零钱看到余额,他顿时吓了一跳,多了好多钱。“我赶紧看之前乘客的付款,结果发现原本应该是27元的转账金额后面多了两个零,变成2700元了。”冷师傅

说,当时他的第一个想法就是,这钱不是自己的,不能拿。因为无法联系上乘客,他和出租车主商量后,一起向南京公交警方报警备案。

接到报警后,民警对冷师傅的行为进行了表扬,并立即帮助寻找乘客。到了晚上6点左右,乘客朱先生主动联系上了冷师傅。“我平时工作中因为经常操作POS机,习惯多按两个零,所以当时微信支付时就顺手输了2700元。”朱先生说,等他发现时已经过了快两个小时,他赶紧联系冷师傅,没想到冷师傅已经报了警,也在寻找他。随后,冷师傅通过微信将朱先生多付的钱还了回去。而朱先生为了表示感谢,给冷师傅发了个小红包。

### 道德模范

## 快报报道“良心雇主朱桂珍”之后 社区涌现一大批“道德之星”

由现代快报推荐的“感动中国2015江苏候选人”、照顾患病保姆12年的良心雇主朱桂珍,在社区里是人人都会竖起大拇指的榜样。在她的感召下,南京市光华路街道银龙雅苑社区涌现出越来越多的道德之星。为了传递更多的正能量,10月14日,银龙雅苑表彰了朱桂珍等“十佳之星”。

通讯员 朱玥玥 现代快报/ZAKER南京记者 钟晓敏

朱桂珍以前是卖水果的。为了更好地照顾生病的公公,朱桂珍于2005年聘请赵守琴做保姆。可没想到,赵守琴上岗不到一年就中风了,不但不能继续照顾老人,还需要别人照顾。“她来我们家时好好的,现在不能动了,我不可能让她回去。我要养她老、送她终,人要讲良心!”就这样,朱桂珍反过来照顾保姆12年。

现代快报采访报道朱桂珍的事迹后,她被推荐为“感动中国2015江苏候选人”、南京好人,成了银龙雅苑社区的道德楷模。

让人感动的是,取得很多荣誉的朱桂珍,始终保持一颗平常心。她不仅一如既往地照顾保姆,以及她年迈的公公,同时还帮助社区很多人。她长期为两位老人“代购”,其中有一位老奶奶,老伴去世了,朱桂珍怕她心情不好,每次代购之前都会问老奶奶想不想出去走走。如果老奶奶点头,她就会一路将老人搀到菜场,再送回来。另外,朱桂珍每天接孙子放学

时,还会帮忙把其他两户居民家的孩子接回家照顾,等孩子家长下班来接。

朱桂珍的事迹不仅在小区传为佳话,更成了很多居民的学习榜样。社区残疾人王雨被她感动,加入到社区志愿服务行列中来,每年暑假都会抽出时间,免费为孩子们上励志课,免费教孩子们篆刻。60岁的麻卫华老人,不仅要护理患尿毒症妻子的妻子,照顾患有血液病卧床的儿子,还参与社区巡逻,积极为大伙儿做力所能及的事。85岁的老党员潘金城,每年都会从不多的退休金中拿出一部分钱来捐给困难人群。

“朱桂珍的事迹,对孩子都很有触动。”银龙雅苑社区主任高晶说,小朋友花语洛、李思泽、王廷诚俊等人,每年寒暑假都会参与社区公益活动。有的是来义务巡逻、打扫卫生,有的是“小手拉小手”,跟爸爸妈妈一起关爱社区其他困难小朋友。高晶说,以后社区将不定期地表彰这些道德之星,传递更多的正能量。